

“清零”多日后再起波澜

武汉突增6名确诊病例追踪

武汉新冠肺炎确诊病例“清零”一个多月后，近日突增6名确诊病例。

4月4日至5月8日，武汉一直保持确诊病例零新增。但武汉市近来接连通报，当地东西湖区长青街三民小区出现10例无症状感染者，其中6人转为新冠肺炎确诊病例。为此，东西湖区调整为中风险等级。因封控管理不力，长青街工委书记被免职。

6例确诊病例所涉及的老旧小区疫情防控以及无症状感染者问题令人关注。

小区已实行全封闭硬隔离

“小区两天出现6例确诊病例，肯定担心啊。”11日下午，三民小区5栋4单元的居民老郭行色匆匆，在小区爱心菜售卖点买了四五斤蔬菜。“这些菜够我们老两口吃几天了，非常时期能不出门就不出门。”

4月底以来，三民小区先后检测发现10例无症状感染者。其中，5月9日有1例转为确诊，5月10日有5例转为确诊。

按照国家新冠肺炎疫情分区分级标准，经组织专家评估，武汉市东西湖区风险等级由低风险调整为中风险。因封控管理不力，中共东西湖区决定，免去张宇新中共东西湖区委副书记、委员职务。

从5月9日开始，三民小区实行全封闭硬隔离：全面暂停小区居民购物、体育锻炼等聚集性活动，对小区外道路和商铺实行全面消杀，禁止小区周围1公里范围内餐饮门店开设堂食……

武汉市东西湖区有关负责人说，5月9日以来，东西湖区成立了由区委书记和区长负责的长青街三民小区疫情防控工作专班，确保患者应治尽治、流调应调尽调。同时，开展拉网式大排查，对与10名病例有关联的139名重点人群和密接者应隔尽隔。加强对三民小区居民的症状监测，有发热、干咳等症状者第一时间由社区工作人员送至人民医院发热门诊就诊，确保应控尽控。

记者11日在三民小区走访发现，小区防控措施重新收紧。主要出入口都被封闭，只留了东南门可以通行。门口10余名社区干部、民警、志愿者值守。几位居民戴着口罩站在小区门口行车道隔栏前等待领取快递。在现场维持秩序的志愿者告诉记者，目前，小区居民只有在做好身份必问、信息必录、体温必测、口罩必戴的基础上才能进入，而且“只进不出”。

调查发现病例之间有交集

长青街办事处主任徐桂娣说，确诊的6个病例都居住在三民小区的平房区。目前，平房和相邻楼栋的100多人全部隔离，这一区域也已封闭，每天都有专业人士进行消杀。

有关部门初步调查发现，6个确诊病例存在明显交集。

高某某是首先被确诊的病例。据武汉市卫健委5月10日通报，89岁的三民小区居民高某某，曾于3月17日出现发热、发冷等症状，在家吃药10天后症状消失，未就医，4月15日出现食欲不佳、精神不佳症状。5月7日核酸检测结果显示为阳性，血清抗体显示IgG阳性。5月9日复查抗体结果为阳性，被认定为新冠肺炎确诊病例。

高某某之后的5个病例，均是与其有交集或者密切接触的人。高某某与王某某、张某某与袁某某均为夫妻关系；李某某、陈某某与前述4名病例均有接触史。这几个确诊病例，有的是隔墙邻居，有的住房相距仅十余米。

专家排查分析认为，高某某的病因应主要来源于既往社区感染。

徐桂娣告诉记者，三民小区是一个老旧

小区，小区内平房、楼房交错，有相当一部分居民是外地租户，人员流动性大，曾发现20个确诊病例。

据东西湖区卫生健康局局长李平介绍，6名确诊病例均居住在平房内，房子被前后高楼挡住，很难见到阳光，长期潮湿不透风，病菌容易滋生传播。此外，新冠病毒生存能力很强，疾控人员在对确诊患者张某某和陈某某家中地板、卫生间、马桶两次消杀后，仍检测到少量活体新冠病毒。

另外，“年龄较大、患有基础性疾病，加之防护不足容易被感染。”李平说，此次确诊的6个病例中，有4例年龄超过70岁，最大的有89岁。

有专家指出，新冠肺炎患者康复，主要依赖于患者的免疫力、抵抗力。如果年纪大、免疫力低下，病毒完全清除需要很长时间，而且可能会出现病情反复。

李平说，确诊的4位老人在疫情严重期间没有出门，但在形势逐步好转后，有的开始外出走动，与人交往，不过可能没有规范佩戴口罩。

武汉拟更大范围核酸筛查

武汉连续两天出现新冠肺炎新增确诊病例，且来自同一小区，再次敲响疫情防控警钟。

徐桂娣说，“以前是一天两次以上消杀，现在改为一天多次消杀。”为保障居民日常生活需要，小区每天会面向居民组织配送爱心菜，免费提供预防用中医药汤剂。从9日以来，已分批对三民小区2000余名居民进行了核酸检测，检测结果正陆续反馈。

三民小区检测发现多名无症状感染者的消息令人关注。湖北省卫健委最新通报，5月11日，全省尚在医学观察的无症状感染者有606例。

武汉大学中南医院重症医学科主任彭志勇等专家认为，医学界对无症状感染者病情发展和病毒传播的规律尚未完全掌握，疫情防控仍不能松懈。

李平等疫情防控人员提出，只要发现一

起无症状感染者，就要迅速组织流调，查找传染源，快速切断传播途径，防止疫情扩散。

记者最新了解到，武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部计划在全市开展全员新冠病毒核酸筛查，老旧小区、居民密集小区和流动人口集中区域将作为排查重点，排查范围包括辖区常住居民和流动人口。目前，相关部门正在征求意见，制定相关方案。

以东西湖区为例，目前已对三民小区及其附近范围的2万多人进行了核酸检测。下一步，区里计划在全区范围内彻底查找防控薄弱环节和盲区死角，加强复工复产复学人员、境外返汉人员检测工作。

武汉疫情防控人员提出，必须进一步压实辖区、行业、单位、个人等全社会的防控责任。同时，加强群众爱国卫生科普教育，广泛开展爱国卫生运动，净化市民居住环境。

新华社“新华视点”供稿

降低落户门槛、提供购房补贴……

多地出台落户新政释放啥信号？

降低落户门槛、提供购房补贴……近期，重庆、青岛、杭州、苏州、南昌等十多个大中城市出台新的政策，进一步放开落户限制，有些城市已接近“零门槛”落户。

国家发展改革委今年4月印发《2020年新型城镇化建设和城乡融合发展重点任务》，要求督促城区常住人口300万以下城市全面取消落户限制，推动城区常住人口300万以上城市基本取消重点人群落户限制。“新华视点”记者梳理发现，目前，不少城市在逐步放开对包括大学生在内的群体的落户限制，但总体上还是以吸引人才为主。

各地降低落户门槛

记者不完全梳理发现，已有十多个大中城市出台新政策降低落户门槛，其中包括天津、重庆两个直辖市。天津确定，2020年居住证积分落户不设总量限制，每一期将根据最低积分落户分值线确定拟落户名单。

更多城市放宽了对大学生的落户限制。青岛市人社局3月中旬宣布，青岛高校在校大学生、青岛市以外（含境外）高校毕业学年在校大学生，均可落户。“青岛有21所高校，以前大学生只有入学的时候可以迁户口，现在随时都可以迁。”青岛市人社局就业促进与失业保险处处长宋平介绍。

重庆也放宽了大学生落户限制，取消了本市普通高等院校、中等职业学校学生在校落户时间限制，将原申请落户只能在入学当学期，宽延至在校就学期间均可申请办理。

此外，各城市进一步放宽了对各类人才的落户限制。沈阳全面取消人才落户限制，包括技工学校、职业院校及以上在校生和毕业生（往届）在内的7类在沈人员都可以落户。

天津规定，30周岁以下高等职业院校毕业生在本市用人单位就业即可申请落户。南京将本科学历人才从40周岁放宽到45周岁，将留学回国人员和非全日制研究生一并纳入，40周岁以下大专学历人员在南京就业参保半年就可落户。

苏州从5月1日开始，具有大专学历或国家职业资格（职业技能等级）三级、年龄不超过35周岁，在苏稳定就业并在申报单位连续缴纳（不含补缴）社会保险6个月以上的人员，在人事档案转入后可申请办理落户。此前大专学历申请落户者需缴纳社保满两年。

靠什么吸引人才？

专家认为，放松落户政策，仅仅是吸引人口流动的一个基本因素，最重要的还是靠更多的就业机会、更高的收入、更好的社会保障。

据了解，除了门槛不断降低，各地还拿出“真金白银”吸引人才。《苏州市高端人才奖励计划实施细则》明确，苏州对标国际惯例、国内最优政策，对符合条件的高端人才给予政策性奖励，最高每年可达40万元。

重庆力图大力吸引高素质人才来渝发展，给予入选人才最高200万元的研究支持经费。

有些城市甚至提前锁定大学生。青岛提出实施“金种子”人才储备工程，由青岛企业从“双一流”建设高校和国外大学中遴选一批有意来青岛就业的在校生签订“信用合同”，给予一定补助。

多地提出对落户人员发放购房补贴。青岛市提出，对于在青岛落户的，分别按照本科毕业生500元/月、硕士研究生最高1200元/月、博士研究生最高1500元/月的补贴标准，给予最长不超过36个月的住房补贴；研究生在青岛初次就业或创业，在青岛购买首套商品住房，按照博士研究生每人15万元、硕士

研究生每人10万元标准给予一次性安家费。

“落户不是最终目的，我们希望人才在青岛就业创业。”宋平说，青岛市人社部门通过大数据等信息化手段，精准锁定有意在青岛就业的大学生，帮助学生了解青岛就业创业政策。

4月8日，“云集苏州·创赢未来”全球高端网络引才平台上线，意在吸引高端人才留在苏州就业创业。苏州还通过建设海归子女学校、提供就医绿色通道、发放姑苏英才卡等多项举措，为不同层次人才解决来苏后可能面临的房子、孩子、医疗等后顾之忧。

重庆市经信委相关负责人表示，重庆引才主要靠产业布局和发展前景，教育、医疗、生活环境等方面也具有地区吸引力，当地还将努力为引进人才的配偶（子女）就业、子女入学入托等提供便利服务。

重庆市人社局相关负责人表示，现在就业难、招工难并存。一方面大量高校毕业生、农民工需要就业；另一方面，一些产业特别是近年来重点发展的大数据、人工智能、高端装备制造等方面的技术技能人才缺乏，企业招工难。这也是很多地方都在努力吸引更多技能型、高水平人才的原因。

人口流动趋势改变

近年来，随着各地落户政策的变化，人口流动趋势在逐步改变，超大城市出现人口流动现象，人口更多向中心城市和城市群聚集，中西部一些省会城市也开始吸引大量人口。

北京市统计局、国家统计局北京调查总队3月份发布的《北京市2019年国民经济和社会发展统计公报》显示，2019年末北京市常住人口2153.6万人，比上年末减少0.6万人，已连续三年减少。

数据显示，2019年人口增加量最快的城市分别为杭州、深圳、广州、宁波、佛山、成都、长沙、重庆、郑州和西安。其中，杭州2019年常住人口达到1036万人，比上年增加55.4万人；重庆常住人口3124.32万人，比上年增加22.53万人。

专家分析，近年来，杭州数字经济发展快，各种政策和服务到位，吸引了大量人才流入。重庆市公安局人口管理支队户籍科科长刘平说，近年来，重庆虽然仍是外出务工的主要地区之一，但随着大力发展战略性新兴产业，城市活力进一步提升，人口流入逐渐增多。

西安市2019年2月进一步放宽户籍准入条件，本科及以上学历落户不受年龄限制，全国高等院校在校学生均可落户。《西安市2019年国民经济和社会发展统计公报》显示，2019年末，西安常住人口达1020.35万人，比上一年净增19.98万人。

宋平认为，此次一些城市落户再放松，是户籍制度改革在既定方向上的进一步落实。尤其在当前，推动城市间流动人口在适宜的城市落户，对于保持就业稳定、促进消费具有重要作用。疫情的冲击将进一步促进人们流向就业机会多、教育、医疗等公共服务较好、生活成本相对较低、生活压力相对小的城市。

新华社“新华视点”供稿